

JÖVŐ

Taxa postale platite in Camera
conf. spr. Nr. 59352/647.

1949, Junius 16, CSÜTÖRTÖK
V. évfolyam, 1366 szám.

Szerkesztőség: Arad, Petőfi uccá 1.
Telefon: 30-87.

Kiadóhivatal: Köztársaság utja 96.
Telefon: 20-76.

DEMOKRATA NAPILAP

A dolgozó nép ellenségei

Az amerikai pénzfejedelmek wall-streeti monopolközpontjából kiindulva, Speelman érseken, a Vatikánon és Mindszentyn keresztül eljutott a parancs Márton Aronhoz is. A vallásszabadság biborban, bársonyban pompázó kihalású nyíltan és leplezetlenül a háborús uszítók táborába állottak. Őküket, amellyel a dolgozók érdekeik ellen hadonásznak, ismét „áldásra” ezereiték kiterjeszteni a fegyverek fölött, amelyekkel a háborúba hajtott nép egymást gyilkolja, a kiszákmányolók érdekében.

Márton Aron püspököt a katolikus egyház becsületese papjai leplezték le, akik nem kaphatók arra, hogy a papi köntöst takarónak használva, az emberiség ellenségeinek szolgálatában álljanak. Mégis, Márton Aron nem egyedül állott a nép ellenségeinek táborában. Maroknyi, de veszedelmes csoportot vezetett, a dolgozók mindenre kész ellenségeit, akik álszentesködő képmutatással igyekeznek a falu dolgozó népének lelkét megmérgezni. Babona, sötétség, miszticizmus; ezek azok az eszközök, amelyeknek segítségével az egyszerű embereket igyekeznek megtéveszteni és romlásba dönteni.

Népköztársaságunk demokratikus alkotmánya mindenki számára biztosítja a teljes lelkiismereti és vallásszabadságot. Most már valóban jogában áll minden embernek templomba járni, vallást tanulni és vallását gyakorolni. Ebben a népi demokrácia soha senkit sem akadályoz meg. Hanem azt igenis megakadályozza, hogy a vallási érzelmeket babonák terjesztésére, a dolgozó nép félrevezetésére, a faluban a polgári-birtokos rendszer által terjesztett sötétség fenntartására használhassa fel bárki is. Megakadályozza a népi demokrácia, hogy a háborút akarók, az imperiálisták bérencel leplezett meszterkedést folytathassanak.

Márpedig Márton Aron ezek közé tartozik. Az erdélyi sajtó részletesen foglalkozik a püspök viselt dolgaival és egymásután jelennek meg a leplező cikkek, hogy Márton Aronnak sikkes zsirosparasztok tettenek a pártolása miatt menekülnie kellett a katolikus hívek tömegei elől; hogy Márton Aron népnyuzó zsirosparasztokkal, gabonabúzákkal igyekszik népszerűsíteni magát; hogy feketézók, gabonabúzákat, kulákok, volt vasgárdisták és imrédista pártvezérek a püspök ur cinkosai. Ilyen ember Márton Aron, aki háborút hirdet minden ellen, ami tudást, fejlődést, békét jelent. Harcot hirdet és a háttérből mozgatja „hívóit”, akik közül az egész országra jut néhány.

Ezek közé tartozik például az aradgáji „Dónáth atya”, aki mezitlábba „apostolnak” játssza meg magát és a titakzatosság létkörét próbálja magunkörül megteremteni. Kicsit raszputin, kicsit magyaviti csodapásztoros és lényegében nagyon számító, öntudatos ellensége a dolgozó nép ügyének. Amikor kissé közelebből mutatkozik meg „Dónáth atya”, akkor ez egész világossá válik. A napokban síró gyermekre lett figyelmes néhány gáji dolgozó. Amikor megkérdezték, hogy mi-

ért sír, a következők derültek ki: Barabás Gyula, 12 éves iskolásfiú, árva, akit egy jótékonyági gyermekotthonban neveltek. A jótékonyági otthon a gyermek gondozását úgy vélte megoldani, hogy kiadta ellátásra Dónáth tiszteendő urhoz. A tiszteendő ur azután a gondjaira bízott gyermekekkel, — mert más gyermekek is voltak nála, — takarította az istállót, hajnalban kellett az udvart takarítani, trá-

gyát hordtak, kertiunkát végeztek, lovat etettek, de a gyerekek csak akkor kaptak reggelit, ha „Dónáth atya” meg volt elégedve munkájukkal. Iskolába csak ritkán engedte „védenecit”, mert fontosabb volt, hogy a gyerekek iskolaidő idején kukoricaszárakat hordjanak, meg más munkákat végezzenek. De ez még nem volt elég. Ha nem akadt önként jelentkező felmőtt, akkor 30 hold földjét is a gyermekekkel

szántatta fel, viszont, ha munkájuk nem tetszett, szidáson kívül verést kaptak a tenyerükre. A gyermekek szemeláttára történt, hogy a gáji kulákok esténként összegyűltek a paplakban, hogy „Dónáth atyától” — „lelki vigaszban” részesüljenek az irányban, hogy nem tart már sokáig a munkások és dolgozóparasztok uralma, megint a kulák lesz az első ember... Igy bezz! esténként „Dónáth atya”, aki azelőtt nagy támogatást kapott a gáji tem-

(Folytatása a 3-ik oldalon).

A Román Népköztársasággal, a Magyar Köztársasággal és Bolgár Népköztársasággal kötött békeszerződés alkalmazása

A Szovjet kormány válasza az USA és Anglia jegyzékeire

MOSZKVA. (Agerpress). A Tass hírszolgálati iroda ismerteti a szovjet kormány választ az USA és Nagybritannia jegyzékeire.

Mint a lapok jelentették, április hónapban a Magyar Köztársaság, a Román Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság kormányai jegyzéket intéztek az Egyesült Államok és Anglia kormányaihoz, válaszolva azok jegyzékeire, amelyben a Magyar Köztársaságot, a Román Népköztársaságot és a Bolgár Népköztársaságot megvádolták, hogy megsértették volna a békeszerződést.

Válaszjegyzékekben a Magyar Köztársaság, a Román Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság kormányai rámutattak az USA és Anglia jegyzékeiben foglalt vádak

alaptalan voltára; elutasították a vádakot és a Magyar Köztársaság, a Román Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság belügyeibe való beavatkozásnak minősítették.

Mindezek ellenére május 31-én az USA és Anglia követségei újabb jegyzéket nyújtottak át a Magyar Köztársaság, a Román Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság kormányainak és ebben azt állították, hogy az USA és Anglia, valamint a magyar, román és bolgár kormányok között véleménykülönbség áll fenn a békeszerződések értelmezése körül. Ugyanakkor az Egyesült Államok és Nagybritannia követségei a Magyar Köztársaságban, a Román Népköztársaságban és a Bolgár Népköztársaságban lévő szovjet követségeknek is

jegyzéket nyújtották át, amelyben javasolták az USA, Anglia és a Szovjetunió diplomáciai képviselőinek értekezletre történő összehívását, hogy megvizsgálják egyrészt az USA és Anglia, másrészt a Magyar Köztársaság, a Román Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság kormányai között felmerült véleménykülönbséget, a békeszerződés értelmezésére vonatkozóan.

Ugyanezen a napon, május 31-én Panjuszkin, a Szovjetunió washingtoni nagy követe az amerikai külügyi hivataltól jegyzéket kapott, amelyben hasonlóképpen javasolják a magyarországi, romániai és bulgáriai három diplomáciai képviselő konferenciára történő összehívását.

(Folytatás a 2-ik oldalon).

A munkás-bírálat nyomában

A „VÖRÖS LOBOGÓ” FÉKSZERELŐI ELMONDJÁK:

A kollektív munka és a különböző termelési folyamatok hiányos szervezése akadályozza a lehető legjobb eredmények elérését

Egyetlen példa, amely azt mutatja, hogy a dolgozókat valóban az üzemművelés részeseivé kell tenni

Az egész országban fokozódó irammal folyik a termelési csata. A munkásosztály soraiban valóban tömegmozgalommá vált a szocialista versenyek állandósítása.

Kétségtelen, hogy a szocialista versenyeknél a legfontosabb tényező a munkás alkotóképesség, azonban ahhoz, hogy ez teljes mértékben érvényesülhessen, szükség is a versenyek alapos és jó megszervezésére. Idetartozik a széles tömegekre kiterjedő agitációs munkák kívül a munkafolyamat körültekintő és zökkenésmentes megszervezése is. Még sok esetben hiányosságok mutatkoznak ezen a téren és éppen

ezért oly nagy fontosságú a munkásság cselekvő részvétele a szocialista üzemek vezetésében.

A munkafolyamatban mutatkozó hiányosságok csak akkor szüntethetők meg, ha maga a munkásság alkalmazza a bírálat módszerét, de egyben komoly gondoskodás tárgyát kell képezze a feltárt hibák felszámolása. Ilyen hiányosságra mutatott rá a

„Vörös Lobogó” gyár üzemművelésének küldött íből alakult versenybizottság, amikor — amint erről beszámoltunk, — a bizottság ülésén felmerült a vagonok fékszerelőinek problémája. A versenybizottság ülésén a lakatos I. üzemművelés

rámutatott arra, hogy például a Neamtu-csoport, amely a készülő vagonokra a fékakat szereli, számos esetben kénytelen félbeszakítani munkáját és a szakmunkások távol-eső üzemművelésből hozzák a szükséges alkatrészeket, anyagokat.

A munkásság bírálatát javított a hiányosságokon, — de csak részben

E jelentés alapján megvizsgáltuk, hogyan keletkezik ez a figyelemreméltó zökkenés a lakatos I. üzemművelés munkájában.

A Neamtu-csoport dolgozóit világosan rámutatnak a hiányosságokra, ami azt bizonyítja,

hogy a dolgozók éber figyelemmel kísérik a termelés minden mozzanatát; tehát mindinkább cselekvő részeseivé válnak a tulajdonképpeni üzembiztosoknak.

Munteanu Aurel, a Neamtu-csoport egyik munkása, elmondja, hogy éppen az elhangzott bírálat alapján, az utóbbi napokban javult a helyzet az anyagszállítást illetően.

— Ezt tapasztaltam saját munkámban, mert már ezeket az alkatrészeket, — mutat rá a mellett levő nagy halom alsófékalkatrészre, — már nem mi, hanem az anyagszállítással megbízott munkások szállították ide. De még nem számolták fel teljesen a hiányosságokat. Még mindig megtörténik, hogy napokon keresztül nem kapunk bizonyos alkatrészeket, amelyek munkánkhoz szükségesek. Számunkra a kovácsműhely és a géposztály készíti az alkatrészeket és gyakran megtörténik, hogy ezek az üzemszállítók éppen a munka hiányos megszervezése következtében túlnyomórészt csak egyfajta alkatrészeket készítenek, a többi szükséges alkatrészekhöz pedig egyetlen darab sem készül. Tudni kell, hogy ezt nem anyagihiány, hanem a munka hiányos szervezése idézi elő.

— Munkánkhoz 62 féle alkatrész szükséges, — kapcsolódik a beszélgetésbe Span Liviu a Neamtu-csoport másik munkása. — Ha ezen alkatrészek közül csak egy is hiányzik, akkor már zökkenés történik a munkában.

A továbbiak során kiderül, hogy a fékcsere csoportok munkásai néha napokig nem kapnak megfelelő alkatrészeket; majd minden átmenet nélkül az alkatrészeknek valóságos tömege érkezik. A munkások azután megfeszített munkával igyekeznek behozni az elmúlt napok fennakadását, hogy

órák alatt pótolják így, amit napok alatt nem végezhetek el,

ami akadályozza az akkordmunka zökkenésmentes folyamatát, ugyanakkor pedig kizárja azt, hogy a készülő vagonok szerelésének összes munkálatai párhuzamosan haladhassanak.

Ez jelentős akadály akkor, amikor a szociálista versenyek lendületét nagymértékben támogatja az új fizetési rendszer és az igazságos alapokra fektetett akkordnorma alkalmazása.

Mind ezek a tényezők ténylegesen fokozták a termelés ütemét, viszont az ilyen természetű hiányosságok ugyanakkor csökkentik az eredményességet.

Csak az összehangolt, kollektív munka hozhat kielégítő eredményt

Erről beszél Span Liviu is.

— Bennünk meg van az akarat, mert a szociálista versenyek szellemében tényleg hatalmas mozgósító erő. Megmutatkozik annak a hatása is, hogy a munkás most már látja: úgy keres, ahogy dolgozik. Szóval a nálunk mutatók nehézségei oka, hogy a különálló munkacsoportok vezetői között nincs meg a kellő együttműködés. Néha megtörténik az is, hogy mi magunk megyünk át másik üzembiztos részbe az alkatrészekért és azok még sincsenek készben. Ez csak úgy történhetik, hogy a csoport-

A Szovjet kormány válasza az USA és Anglia jegyzékeire

(Folytatás az 1-es oldalról)

Junius 11-én Panjuskin, a Szovjetunió északamerikai nagykövete a szovjet kormány megbízásából a következő jegyzéket nyújtotta át az USA kormánynak:

„Az amerikai külügyi hivatal által a washingtoni szovjet követségnek 1949 május 31-én átadott jegyzékre, valamint az USA követsége által a bolgár, magyar és román kormányoknak átadott jegyzékekre vonatkozóan — amelyekben a diplomáciai küldöttségek három vezetőjének konferenciáját javasolják az USA-kormány, valamint a Bolgár Népköztársaság, Magyar Köztársaság és Román Népköztársaság kormányai között, a békeszerződés értelmezése tekintetében felmerült véleménykülönbség ügyében a szovjet kormány megbízásából a Szociálista Szovjetköztársaságok Szövetségének nagykövetsége, a szovjet kormány megbízásából a következőket nyilatkozta:

A szovjet kormány megvizsgálta a fenti jegyzékeket, valamint az USA-kormány által április 2-án a Bolgár Népköztársaság, Magyar Köztársaság és a Román Népköztársaság kormányaihoz küldött jegyzékeket, amelyekben az Egyesült Államok-kormány azzal vádolja ezen országokat, hogy megsértették volna a békeszerződést; — nevezetesen azokat a

szakaszokat, amelyek az emberi jogok és alapvető szabadságjogok tiszteletben tartására vonatkoznak; — megvizsgálta hasonlóképpen a bolgár, magyar és román kormányok válszjegyzékeit. A szovjet kormány úgy ítéli, hogy a Bolgár Népköztársaság, a Magyar Köztársaság és a Román Népköztársaság válszjegyzékei teljes választ adnak az USA-kormány által ezen országok ellen emelt vádjaira, mintha ezek megsértették volna a békeszerződést. A válszjegyzékekből világosan kitűnik, hogy a bolgár, magyar és román kormányok szigorúan teljesítik a békeszerződés szerinti kötelezettségeiket, beleértve az emberi jogok és alapvető szabadságjogok tiszteletben tartását.

A Bolgár Népköztársaság, a Magyar Köztársaság és a Román Népköztársaság kormányainak intézkedései, — amelyekkel kapcsolatban az USA-jegyzék április 2-án elégedetlenségének ad kifejezést, — távol attól, hogy sértenék a békeszerződést, ellenkezőleg, a békeszerződés előírásainak érvényesítését célozzák, amely kötelezi ezen országokat, hogy harcoljanak a fasiszta jellegű szervezetek és más szervezetek ellen, amelyeknek célja, hogy megfosssák a népet demokratikus jogaitól.

Magától értetődő, hogy a bolgár,

magyar és román kormányok intézkedései a békeszerződés szakaszainak alkalmazására vonatkozóan, teljes mértékben beleilleszkednek ezen országok államok belső jogszolgáltatásába.

A szovjet kormány az USA-kormányának ama törekvését, hogy ezt a kérdést mesterségesen véleménykülönbség tárgyává akarja tenni, — közvetlen kísérletnek minősíti, a Bolgár Népköztársaság, a Magyar Köztársaság és a Román Népköztársaság belügyeibe történő beavatkozásra a békeszerződések felhasználásával; azzal a céllal, hogy az illető országok belpolitikájára nyomást gyakoroljon.

Ennek figyelembevételével, a szovjet követséget felhatalmazták, hogy a szovjet kormány nevében nyilvánkoztassa: a szovjet kormány nem lát okot fennforogni arra, hogy a diplomáciai küldöttségek három vezetőjét értekezletre hívják össze azokban a kérdésekben, amelyeket az USA-követségek által a bolgár, magyar és román kormányoknak, valamint a washingtoni szovjet követségnek május 31-én átadott jegyzékek érintenek.

Junius 12-én Erofejev, a Szovjetunió angol ügyvivője a szovjet kormány megbízásából hasonló jegyzéket nyújtott át az angol kormánynak.

A döntő harc küszöbén teljesen felkészült a demokrata görög hadsereg a nagy összecsapásra

Szabad-Görögország (Agerpress). Az Elmas Press közli Nikosz Zahariadis, a Görög Kommunista Párt főtájtárának „A döntő harc küszöbén” című cikkét. Ebben kimutatja, hogy az athéni monarcho-fasiszta kormány Vitsi vidékén készít elő támadást, mégpedig azért, mert nem akarja nyíltan elismerni vereségét és most utolsó kísérletet tesz csapatai hangulatának javítására.

A monarcho-fasiszta csapatok soraiban a demoralizáltságnak és a bomlásnak mind erősebb jelei mutatkoznak, sőt fegyvereiket kezdik saját parancsnokaik ellen fordítani. A múlt évi grammoszi és Vitsi melletti támadások sikertelensége miatt, az athéni kormány által ellenőrzött területek lakosságának elégedetlensége is egyre nő. A görög nép általános békevágya miatt, amelytől a monarcho-fasiszta vezetők jobban félnek, mint bármitől, szükségesnek látják az utolsó kártyájukat is kijátszani és minden rendelkezésükre álló erőt Vitsi vidékére összpontosítanak, hogy a csatát eldöntsék.

A demokrata görög hadsereg tökéletesen felkészült katonai-

lag, politikailag és erkölcsi tekintetben, hogy ezzel a kísérlettel szembenálljon és megsemmisítse egyszersmindenkora az ellenség terveit.

A grammoszi tapasztalatokat megemlítve kimutatja, hogy a védelmi harcok először a helyi ellentámadásokba mentek át, majd

általános támadást indítottak és ezzel az ellenséget sikerül pozíciójukból kivenni és futásra kényszeríteni.

A fenti tények tekintetbevételével — fejezi be cikkét Zahariadis — a monarcho-fasiszták Vitsi vidéki offenzívájának csődje tökéletesen nyilvánvaló.

Az ARLUS tombolájának nyerő számai

Az ARLUS szombati tombolájának sorsolásán a következő számok nyertek: A rádiót a 2849 szám, a kerékpárt a 11007 szám, a fényképező gépet az 5284, a villanyvasalót pedig a 742 szám nyerte. A többi nyerő számok a következők:

3	4	24	80	101	103	105	114	125
138	154	162	164	175	179	188	197	
240	277	310	346	365	369	379	382	
391	400	436	462	467	470	479	510	
511	518	520	521	522	524	566	610	
611	633	677	703	732	734	738	740	
742	762	789	799	803	814	846	853	
864	870	899	902	905	911	925	932	
950	951	968	981	984	986	975		
1074	1005	1026	1030	1031	1053			
1046	1052	1062	1073	1112	1117			
1124	1179	1197	1128	1174	1212	1218		
1216	1147	1220	1271	1277	1280	1286		

1297	1285	1306	1293	1310	1321	1308
1347	1348	1370	1319	1428	1411	1432
1427	1468	1490	1492	1500	1528	1557
1538	1566	1612	1621	1636	1659	1711
1712	1731	1732	1745	1801	1807	1819
1837	1869	1873	1871	1899	1858	1900
1922	1963	1972				

2004	2005	2040	2056	2069	2082	
2093	2098	2111	2117	2133	2167	2127
2132	2202	2204	2214	2239	2242	
2275	2276	2304	2373	2375	2384	
2402	2410	2422	2423	2426	2460	2462
2464	2485	2494	2495	2514	2539	2551
2563	2594	2596	2564	2597	2612	2610
2619	2641	2627	2663	2665	2670	2675
2691	2693	2707	2701	2713	2736	2739
2742	2756	2810	2816	2822	2849	2839
2885	2926	2927	2948	2995		

(Folytatjuk)

vezetők nem ügyeztetik össze az összefüggő munkaszakaszok termelését és így **ELSZIGETELŐDVE DOLGOZNAK.**

Span Liviu tapasztalta, hogy az egymás termelését kiegészítő csoportok vezetői a kollektív szellem hiányában elszigetelten dolgoznak. Ez pedig nem kivétel a jelenség, hanem általában tapasztalható.

A munkafolyamat szervezésének

és összehangolásának hiányosságai ellen már küzdenek az ünnepes munkások, de ez még mindig hátráltatja a termelést és nagy energiapazarlást jelent. Csak ott lehet jó az eredmény, ahol eleven valóság a kollektív munka és, hogy ennek hiánya milyen nehézségeket okozhat, világos példa a „Vörös Lobogó” gyár fékcsere és fékal-

katrész készítő csoportjainál a munkásság által feltárt fogyaté-

kosság. Általánossá kell tenni a munkások cselekvő részvételét szociálista üzemi vezetésében, hanem ez akkor válik valóban eredményessé, ha a munkásság megállapításait sürgősen figyelembe veszik és érvényesítik a gyárvezetés egész menetében!

Kása János

A dolgozó nép ellenségei

(A vezércikk folytatása)

plom pártfogótól, a munkásszuszó Ploman báróktól. Persze így néz ki a „tisztelendő ur” egész egyéb működése is.

Igen, a Vatikán igazi szolgálója „Dórnáth atya”; amint rajta kívül más katolikus papok is megmutatják magyarázatban, hogy hová tartoznak. Például egyik borosjenői szegényparaszt a Magyar Népi Szövetséghez intézett levelében mondja el panaszát Serban Kornel apátur viselt dolgáról. Berta Pál a római katolikus egyháztanács tagja. Az egyháztanács díjszabást készített a temetésekre, cskutésekre, keresztelőkire és gyászmisékre vonatkozóan. Serban Kornel apáturnak ehhez kellett volna tartania magát. Berta Pál szomszédjának, Porta Ferencnek meghalt a felesége és a temetésért a díjszabás szerint 300 lejt, a gyászmiséért pedig 100 lejt akart az apáturnak fizetni. Serban Kornel azonban 800 lejt követelt, mire Porta felkereste Berta Pált és megkérdezte, hogy „most mit csináljon” Elmentek együtt a paphoz. Berta érdeklődött, miért nem akarja elfogadni a megállapított összeget, mire a pap erős hangon felelt: „Azért mert nem fogadom el”. Berta tovább kérdezett: „Hát az apátur nem veii alá magát a demokratikus törvényeknek?” Serban durván, erős hangon rákiabált az egyháztanácsi tagra, hogy ő nem ismeri el a demokráciát, „majd lesz ez még másképpen is nemsokára”. Más alkalommal, — írja Berta, — az Öreg Kőnyát fenyegette meg az apátur: „Nem félnek maguk, hogy hurokra kerülnek mindannyian, mert nemsokára fordulat lesz?” Berta Pál borosjenői dolgozóparaszt a község egész katolikus népe nevében sürgős intézkedést kér.

De a legkülönbözőbb módszerekkel dolgoznak a háborús uszítók papi öltönytől takarozó ügynökök. Sajnálatos magukat — mint például a sobor-sini pap. — így akarva az egyszerű emberek érzéseibe lopni magukat. Jellemző a székudvari eset, ahol Takács Vince esperes ur a hívek adakozását kérte az egyház fenntartásához. A falu 14 kulákja összebeszélte a pappal, hogy csapdát állítsanak a dolgozóparasztok vezetőinek. Megkérdezték a szegényparasztok vezetőjét: szükségesnek tartja-e a templomot és vállalják-e a szegény- és középparasztok az egyház támogatását. A dolgozóparasztok kijelentették, hogy ők bizony nem vallásellenesek, de úgy gondolják, hogy azok fizessék a papot, akiknek jut rá nézük. Erre nyílt provokációs következt. A kulákok nagy kiabálást rendeztek, hogy már pedig ők tisztelettel nem hallandók elvárni a papot. Ha a zsirosgazdák, nem változtatnak álláspontjukon, akkor a székudvari esperes ur kénytelen lesz tekintélyes városból és a be nem vallott támogatók közül élni.

Lengyel István pécskai plébános, aki nek a demokráciával szemben tanúsított magatartásáról a közel múltban írunk, szintén igyekszik megrikatni az idősebb kulákkasszonyokat. Nagyon kevétfeljesen, de jól megfontolt szándékkal provokáló híreket terjeszt és ezeken keresztül sajnálatolja magát.

Az ilyen és ehhez hasonló mesterkedések leleplezését célozza az a hatalmas felvilágosító munka, amelyet a Román Munkáspárt irányításával tömegszervezeteink és Magyar Népi Szövetségünk is végez a falvakon. Ennek a felvilágosító munkának eredménye, hogy a dolgozóparasztok napról-napra világosabban látják: kik a barátai és kik az ellenségei. Látják és tudják, hogy akadnak napi személyek, akik az ellenség táborába álltak és a nemzet-

A kenyérgyártás új rendje

Minisztortanácsi határozat és miniszteri rendelkezés arról, hogy június 15-től hogy készítsék a kenyeret a gyárak és pékségek

A Hivatalos Közlönyben megjelent a minisztortanácsnak a liszt, a kenyér és a lisztből gyártott készítményekre vonatkozó határozata. Így a kenyérgyárak és pékségek buzálisztból a következő fajtájú kenyeret gyártják:

a) 94 százalékos (egységes liszt számára történő őrlésből származó), vagy 57 százalékos (fehér liszt számára történő őrlésből származó) lisztből készült kenyér.

Az ilyen kenyerek számára, ha formában sütik 670 gramm lisztet engedélyeznek kenyérként; ha kemencében süti 715 grammot.

b) Fehér kenyér, 30 százalékos őrlésből.

E kenyérfajta csak formában készíthető és 720 gramm fehér lisztet engedélyeznek kenyérként. Fehér kenyeret csak betegok, kórházak, csecsemőgondozó intézmények számára készíthetnek és oszthatnak szét, a kereskedelmi- és élelmiszerügyi minisztérium által meghatározott feltételek szerint.

Ugy az egységes, mint a fehér

kenyér, csakis legkevesebb 2 kilós, legfőbb 2 és fél kilós súlyban készíthető, kenyerenként. A kenyérgyártásnál a kereskedelem- és élelmiszerügyi minisztérium által meghatározott előírások kötelezőek. A kenyér eladása mérlegelés után, az érvényben lévő fejadagrendszer tiszteletben tartásával történik.

Gyártászat és kétszersült 30 százalékos fehér lisztből készül és gyártással kizárólag a kereskedelmi és élelmiszerügyi minisztérium által jóváhagyott termelési tervben feltüntetett gyárak foglalkozhatnak.

A kenyérgyárak és pékségek fehér kenyeret, kiflit stb. csak a szabad kvótából származó lisztből, kizárólag a kereskedelem- és élelmiszerügyi minisztérium által megállapított feltételek keretén belül készíthetnek. A kenyérgyárak és pékségek magánosok által készített kenyeret, vagy más természetű csakis az illeték saját használatára süthetnek.

Ugyancsak a Hivatalos Közlöny

mai száma közli a kereskedelem- és élelmiszerügyi minisztérium két rendelkezését (caot de sarcini) közli, meghatározva a feltételeket, amelyek alapján a pékségek június 15-től kezdődően kötelesek a kenyérgyártást elvégezni. Ugyancsak megjelent a malmok egy- és fehér liszt őrlésére vonatkozó rendelkezés is.

A sütődékre vonatkozó intézkedés többek között előírja, hogy a kenyérnek a kemencéből történt kiemelése után a kenyeret különlegesen készített ládákból kell elhelyezni, amelyeknek befogadóképessége 15 kenyér. A kenyeret a jövőben ezekben a ládába csomagolva szállítják az elosztóhelyekre és a ládákból történik eladásuk is.

Természetesen a készíttel feltételek olyan intézkedéseket is tartalmaznak, amelyeket a minél jobb minőségű kenyér készítésére, valamint annak érdekében alkalmaznak ezentúl, hogy a kenyér minél ízletesebb legyen.

Június 19 és 25 között fizetik a nyugdíjakat

BUKAREST. (Agerpress). A munkaügyi és népjóléti minisztérium nyugdíj igazgatósága rendelete szerint június hónapra a nyugdíjakat a következő sorrend szerint fizetik:

Június 19-én a volt munkásbiztosító és CFR nyugdíjasok illetményeit, június 20 és 25 között a többi nyugdíjasok járulékait.

Különböző intézkedés történt a lakóhelyet változtató nyugdíjasok ügyében. Ha a nyugdíjas lakóhelyet változtat, köteles az ideiglenes tanács mellett működő munkaügyi osztálynál

jelentkezni, ahol kérdőívet kell kitöltenie. Ez a formalitás a CEC utján történő nyugdíjki fizetés miatt szükséges. Ezen eljárás elmulasztása, vagy késedelme a nyugdíjki fizetés késedelmét vonja magután. A lakóhelyváltoztatás csak a kérvény beadása után következő hónapra lehet kért.

A beadott kérvényt a fenti hivatal eljuttatja a nyugdíjigazgatósághoz, ahol ugy a könyvelési lapon, mint a kifizetési lapon elvégzik a megfelelő változásokat.

Június 20-án megkezdődik Aradmegyében a katonai könyvek láttamozása

A katonai könyvecskéik láttamozása június 20. és augusztus 5. között történik és jelentkezők tartoznak az 1947—1926 korosztályhoz tartozó leszerelték, vagyis, akik 1904—1925 között születtek, tehát a jelentkezési határidő 45 éves kor. A hadkiegészítő láttamozási bizottsága a megyében láttamozza a katonai könyvecskéket és ennek végzetével folytatja Aradon a láttamozást. A következő beosztás szerint történik a katonai könyvecskéik láttamozása:

Június 20-án a bizottság Halmágy központban dolgozik a községében, ahol Halmágy, Borosjenői, Borosjenői, Brusturi, Cristesti, Leasa, Lesioara, Ion st. Ociu, Ocisor, Tarmure, Tisa, Halmagel, Luncoara,

közi háborús uszítók székértől, vagy éppen bérencel. A dolgozó nép pedig békét akar! Dolgozni és jobb világot teremteni — ez a jelszó városban és falun egyaránt. És aki ezeknek a törekvéseknek ellene szegül, azt a dolgozók ellenségüknek tekintik. Ezért írják a Berta Pálok és a többiek lelcp-

Poenari, Sarbi, Tobesti és Tarnovita községek lakói tartoznak megjelenni. Június 21-én a halmágyi községében Plescuta, Aciuta, Budesti, Dumbrava, Gura Vajii, Rostoci, Talagiu, Halmagyucsucs, Lazuri, Grosi, Magulicea, Marmesti, Avram Iancu, Poiana és Vidra lakóinak katonai könyvecskéik láttamozzák. A jelentkezéssel kapcsolatos felvilágosításokat holt napi lapszámunkban közöljük.

— AZ AMTE VÖRÖS LOBOGO motorkerékpárosztálya felhívja minden tagját, hogy fontos közlemények miatt jelenjenek meg csütörtökön, június 16-án este 7 órakor az Avram Iancu-teri klubhelyiségben.

lező leveleiket, ezért kér sürgős intézkedést a borosjenői katolikus nép. Ma a falusi dolgozók tudják, hogy szövetségük a munkásosztály, amely hozzá segíti a föld dolgozó népet ahhoz, hogy megszabaduljon a mult sötétségétől, a nyomortól és a munkásosztályal együtt meneteljen a szocializmus felé!

Időjárásjelentés

Észak és északnyugati irányból mind újabb hűvös, tengerieredetű légtömegek törnek előre és Középeurópán át a Szovjetunió irányába folytatják útjukat. Skandináviában, Németországban és a Kárpátok környékén folytatódik az évszakhoz képest hűvös időjárás. Ennek következtében volt nálunk is a napokban a tartós eső, amely az ország majd minden területén meghaladta a 10 millimétert. Sok helyen 30 milliméteren felüli csapadékot is mértek. Aradon tegnapelőtt 24 millimétert és előtte való nap 9 milliméter esőt mértek. VARHATO IDŐ: Mérsékelt, időnként északnyugati, északi szél; váltó felhőzet; többfelé záporosó, zivatar; a hőmérséklet újabb 1—2 fokkal emelkedik.

— Az aradi villanygyár mellett működő elektrotechnikai származó iskola igazgatósága ezúton hozza az érdekelteknek tudomást arra, hogy 100 tanuló és tanulóleány részére június 24-én reggel 8 órakor az iskola helyiségében (Fraternitáti ucca 1 szám, volt tanítók háza) fejevétel vizsgát tart. A vizsgát orvosi vizsgát előzi meg, majd a következő tárgyakból kell vizsgázni: román nyelv és számtan, írásbeli; román nyelv, számtan és a Román Népköltészet történelme, szóbeli. A vizsga anyagát az elemi iskola IV-ik osztályának tananyagára képezi. Azok, akiket az orvosi vizsgálaton alkalmatlannak minősítenek, nem vehetnek részt a vizsgán. Az iskolába 14—16 éves fiúk és lányok jelentkezhetnek. A jelentkezők az iskola titkárságához június 10 és 23 között a következő iratokat kell benyújtani: születési bizonyítvány, állampolgársági bizonyítvány, iskolai bizonyítvány, igazolás arról, hogy a szülői szervezet tagok, igazolvány a szülők vagyonáról. Az iskola tartama 4 év.

SPORT

Az idény legfontosabb „A-ligás mérkőzése:

Vasárnap a Dinamo ellen játszik Aradon az UTA

A textilgyári csapat, a temesvári CFR ellen kivívott értékes győzelem után máris újabb nehéz feladat előtt áll: vasárnap a bukaresti Dinamo együttesével mérkőzik a bajnoki pontokért. Ez a mérkőzés az UTA szempontjából döntő fontosságú, mert — ha győz — véglegesen búcsút mondhat a „veszélyes zónának”. Lelkesedésnek, győzni akarásnak kell fűtenie az aradi labdarugókat ezen a mérkőzésen és a meccs fontosságának tudatában, meg

felelő erőbedobással kell végig harcolni ezt a bajnoki mérkőzést.

A forduló során Nagyváradon az ICO a bukaresti CFR ellen mérkőzik és ez a mérkőzés is hatalmas küzdelmet ígér; de érdekes meccsek lesznek a többi összecsapáson is, amelyeken a következő csapatok mérkőznek egymással: Petrol—Metalchimic, Hadsereg—CFR Temesvár, CSU Temesvár—CSU Kolozsvár, RATA—Gazmetan, CFR Kolozsvár—Jiul.

Csütörtökön Brassóban, vasárnap Bukarestben játszik az aradi CFR

Kedvezményes utazás a CFR-Dinamo B) mérkőzésre

Az aradi vasutascsapat, amely vasárnap a Minerul ellen értékes győzelmet aratott, vasárnap Bukarestben a csoportvezető Dinamo B) ellen mérkőzik. Az aradi vasutasok ma délután utaznak Brassóba, ahol csütörtökön a „Traktor” ellen játszanak barátságos mérkőzést; péntek, szombaton Predealon pihennek, hogy a vasárnapi fontos bajnoki mérkőzésen pihenten játszhasanak.

A bukaresti mérkőzésre egyébként a CFR szakszervezet külön vagonnal kedvezményes utazást biztosít a csapat hívei részére. Jelentkezni erre az 50 százalékos kedvezményes utazásra, amelynek gyorsvonati utiköltsége 1850 lej, ma, szerda este 6 óráig lehet a CFR szakszervezetben, Precupnál (CFR üzletvezetőségi épület).

Tekebajnoki mérkőzések

A kerületi tekebajnokság nyolcadik fordulóján a Fortuna érte el a legjobb eredményt. A két csoportban a következő eredmények voltak:

A-CSOPORT: Metal—Prietenii 218:172; Tricolor—UTA fonóda 234:187; Fortuna—AMTE-Vörös Lobogó 244:228; Transilvania—Hadsereg 234:—; UTA—SSCA 238:211; Comcar—Voința 216:166; Alfa—Armonia 236:175.

B-CSOPORT: FITA—CFR 220:200; 30 Decembrie—Gutenberg 170:157; Bőrösök—CFR fűtőház 189:176; Higiena—Indagrara 224:191; TEBA—Infrațrea 203:194; SFP—PTT 172:162.

A következő forduló műsora az alábbi:

A-CSOPORT: június 16-án, este 8 órakor: Tricolor—Armonia; június 18-án este 8 órakor: SSCA—Voința; június 19-én délelőtt 10 órakor: UTA Transilvania, délelőtt 11 órakor: Comcar—Metal; délután 5 órakor: Fortuna—UTA fonóda; délután fél 8 órakor: Prietenii—Alfa; terminus nélkül: AMTE Vörös Lobogó—Hadsereg.

B-CSOPORT: június 15-én, délután fél 8 órakor: PTT—FITA; június 16-án délután 6 órakor: TEBA—Gaiana; Bőrösök—Indagrara; június 17-én délután fél 5 órakor: CFR fűtőház—Dinamo; délután 7 órakor: CFR—Infrațrea; június 19-én délelőtt fél 11 órakor: SIA—30 Decembrie; délután 3 órakor: Gutenberg—SFP.

Itt írjuk meg, hogy az Armonia tekegyesület vasárnap, június 19-én délelőtt 10 órakor az Oncu ucca 12. szám alatti helyiségében közgyűlést tart és ha a kitűzött időpontban a tagok nem jelennek meg kellő számban, úgy 11 órakor a megjelentek számától függetlenül megtartják a közgyűlést.

Néhány sorban

BUKARESTBEN a magyar—román női tornaversenyen a magyar csapat 446.80:433.20 pontarányban nyert. Egyénileg: 1. Keleti Ágnes (magyar) 77.60 pont, 2. Corobeanu Berta (román) 77.40 pont, 3. Pop Maria (román) 75.60 pont, 4. Kövi Mária (magyar) 75.50 pont, 5. Vásárhelyi Edith (magyar) 74.20 pont, 6—7. Munteanu Lilly (román) és Kárpáti Irén (magyar) 73.20 pont, 8. Balázs Erzsébet (magyar) 72.60 pont, 9. Gecző Olga (román) 72.30 pont, 10. Fehér Anna (magyar) 71.70 pont.

IASIBAN a RNK sakk-kupa mérkőzései során Bukarest csapata szerezte meg az elsőséget. Bukarest csapata Román válogatott ellen 9:0-ra győzött, lasi pedig Ploestit győzte le 5 és fél: 3 és fél arányban. A döntőben Bukaresti—lasi 6 és fél : 2 és fél volt az eredmény.

MORAVSZKA OSZTRAVÁBAN Zatopek Emil, a csehszlovák távfutó világrekorder 10,000 méteren 29 perc 28,2 mp. idővel új világrekordot állított fel, megdöntve a finn Heino eddigi 29. p. 35.4 mp.-es világrekordját.

A LABDARUGÓ EDZŐ-JELÖLTEK június 19., 20., 21-én vizsgáznak Aradon. Az edzők szövetsége felhívja a jelöltek figyelmét, hogy ma, szerdán, valamint csütörtökön és pénteken este 8 órakor a Népi Sport-szervezet helyiségében tartoznak megjelenni, ahol a tananyagot elismélik.

Népi ülnököket választott Csermő és környéke

Csermő és környéke nagy lelkesedéssel választotta meg a népi ülnököket. Az eső ellenére már a kora reggeli órákban nagy tömegek vonultak fel, zászlókkal. Somoskeszi, Motior, Barakony, Apáti, Seprős és Avram Iancu községek választói partizánindulók hangjai mellett, kocsonkon vonultak fel a választás színhelyére.

Sovreia Nicolae törvényszéki bírő reggel 9 órakor nyitotta meg a választási gyűlést, majd Manțiu, a Román Munkáspárt megyói szervezőtének küldött intézett beszédet a választókhöz. Párhuzamot vont a múlt és jelen igazságszolgáltatása között. Utána Sovreia törvényszéki bírő ismertette a jelöltek névsorát, amit a választók egyhangú lelkesedéssel elfogadtak. Vlad Aurel a Román Munkáspárt csermői szervezőténél ritkára ismertette a népi ülnök feladatait. A megválasztottak nevében Ötvös István és Saftian Reșcu megköszönték a bizalmat és köztisztviselést vállaltak megbízásuk tudatos végr hajtására. A választás után a választók a csermői kultúrthelyben végignézték a „Levegő hősei” című filmet.

Rabotka János
MNSz levelező

Rádióműsor:

Péntek, június 17.

BUKAREST I. 6: Hírek. — 6.15: Zene és torna. — 6.30: Hanglemezek — 7: Magyar közvetítés. — 7.30: A Scanteia vezércikke. 7.40: Hanglemezek. — 12.30. A dolgozók harcaiból. — 13.07: Szalonzene. — 13.25: Sajtószemle. — 14: A szovjet kulturéletének szemléje. — 14.15: Szovjet dalok. — 14.30: Hírek — 14.45: Zenekari művek. — 18: Gyermekrádió — 18.30: Orosz nyelv lecke — 19.30: Közvetítés az iskolai hallgatókhoz. — 20: Hírek. — 20.15: Részletek Smetana „Az eladott menyasszony” című vigoperából — 21.10: A mi iróink. — 21.25: Csehszlovák muzsika — 22: Hírek — 22.15: Sportjelenések — 22.30: Zongora — 22.45: Könyvnyű román és csehszlovák népzene.

BUKAREST II. 13: Ariák Puccini operáiból. — 13.30: Nagy orosz szerzők műveiből. — 14: Ének — 14.20: Könnyű zene — 14.45: Hanglemezek. — 20.20: Vátozatos zene. — 21: Hangverseny — 21.30: Könnyű muzsika — 22.15: Bach szonátáiból. — 22.40: Könyvnyű operanyitányok.

BUDAPEST I. 7.45: Előadás a védő-ötösokről. — 8: Magyar nóták — 11.30 Gounod műveiből — 12.15: Bor Kálmán szalonzenekeze — 13: Hanglemezek — 14.15: Balalajkaegyüttes. — 14.45 Könnyű dallamok — 15: Puskin a zenében. — 16.40: Marxista—leninista negyedóra — 17.10: Szovjet napok — szovjet emberek — 18.30: A Színművészeti Főiskola III. éves hallgatóinak vizsgálóelőadása — 19.30: Falurádió — 20.50: Rádiózene. — 22: Operarészletek. — 23: Előadás a nagy klasszikus zeneszerzőkről. — 23.40: Táncczene.

BUDAPEST II. 7.20: Okosnak szeresdők a gyermeketek. — 7.30: Hangszólok — 8.10: Kamarazene — 9: Hanglemezek — 14.30: Orgonazene — 15: Rádiószínpad — 16: Szonok — 16.30 Hanglemezek — 17: Tánccmuzsika — 18: A rádió iskolája — 18.50: Magyar nóták — 19: Hogyan készül a rádió-vevő — 19.20: Operarészletek — 21.05 „Szív küldi” — 22.05 Mi újság a sport világban. — 22.25: Könyvszemle — 23.50: Magyar nóták.

Ma délután 6 órakor

az UTA stadionban:

Indagrara—AMTE-Vörös Lobogó minősítő mérkőzés

Ma, szerda délután 6 órakor az UTA stadionban bonyolítják le az indagrara—AMTE Vörös Lobogó második minősítő mérkőzést az aradi kerületi bajnokságért. Mint emlékeztetés az első mérkőzést még május végén az AMTE-Vörös Lobogó csapata 3:1 arányban nyerte. A mérkőzésre a két csapat valószínűleg így áll fel:

INDAGRARA: Lőrincz — Galut, Jivan — Princz, Nagy, Szurdi — Havran, Kapás, Batrin, Szinder, Broșovszky. AMTE-VÖRÖS LOBOGÓ: Kiss — Cohan, Sárbu — Sándor, Mosuleț, Szaniszló — Voicu, Tica, Kovács, Popovici, Mészáros.

Az érdekes mérkőzés Medve vezető; határbírók: Rizșin és Sporea (vagy Stoinescu).

A „VÖRÖS LOBOGÓ” gyár női osztálya az AMTE-Vörös Lobogó sport-főosztályaival együttműködve szombaton június 18-án este 9 órakor a Népi Sportszervezet I. számú edzői központjának helyiségeiben (volt Regata) műsoros táncmulatságot rendez.

Apróhirdetés

FEKETE pénztárca a Köztársaság útján, a Closca, Horia ucca közötti szakaszon elveszett. Megtalálój kéri: titk az iratokat leadni a kiadóhivatalba, a pénzt megvárhatja. 2941

FELES női kerékpár eladó. Muciu Scaevola 10. 2942

A NAGYVARJASI szövetkezet ügykezelői állásra pályázatot hirdet július elsejei belépéssel. Fizetés besorolás szerint, lakás, kert. Jelenkezés június 25-ig a szövetkezetnél.

ELADO olcsón aragáztűző tartánnyal. Petőfi ucca 6, portánál. 2944

IROGÉPEMEN három nyelven leírás: vállalk. Cim a kiadóban. 2945

ELADO sürgősen ebédlobutor. Cosbuc ucca 1. Zubacu. 2946

ELVESZETT Erdélyi István 42711—946 számú személyazonossági igazolvánnya, semmisnek nyilvánítja. 2947

IROGÉPET, használtat, veszek. Dorobantilor 8. 2943

CSEPLŐGÉPHEZ való tűzifecskendő és egy darab 5 sz. szívó-nyomó szűrnyas-szivattyu eladó. Cim a kiadóban. 2949

NAGYOBB telket keresek a külvárosban bérbe, vagy megvásárlásra, két szobás modern lakással, gazdasági épületekkel és gyümölcsös kerttel. Ajánlatokat „Gazdaság” jellegre a kiadóba kérek.

IROASZTALOKAT, iratszekerényeket, székeket és irodai felszerelést keresünk. Címetek kérjük az „Aprozar”-ban leadni.

— HALALOZÁS. Özvegy dr. Alexy Sándorné szül. Réthfalvy Etelka, június 13-án rövid szünet után elhunyt. Temetése június 15-én d. u. 4 órakor a felsőtemető halottasházából.

Nem „vén” és nem „ballag” a mai diák!

Széljegyzetek az aradi magyartannyelvű vegyesliceum évvárójához, amely semmiképpen sem illet az iskolában végzett komoly munkához

Az eset ott kezdődött, hogy meghívót kapott a szerkesztőség: „Meghívjuk ballagási ünnepélyünkre...” A meghívót a magyar vegyesliceum küldte: és elmentünk megnézni, miért ballagnak ezek a diákok, amikor az egész ország hatalmas iram-mal menetel a szocializmus felé vezető úton. Mert mintha dohos ezekrényt nyitottunk volna ki, úgy csapott felénk a mult hazug romantikájának fojtott levegője ebből a két szóból, hogy „ballagási ünnepély”.

A párbajozó, korhelykedő, vén-diákoskodó menthetetlenül elmult „diákvilág” divatja volt a ballagás, amikor a tanulás még kevés kiváltsága, az uralkodó osztály monopóliuma volt és amikor a kor tempójához mérten ballagva énekeltek a diákok, hogy: „filiszter leszek magam is”.

Minden esetre legalábbis különös, hogy a tanügyi reform első tanévének évváró ünnepélyét „ballagással” fejezik be azok a diákok, akik a tudás fegyverével indulnak el az iskolából, azért, hogy a dolgozó nép szolgálatára legyenek.

A virággyöngyökkel feldíszített tornateremben volt az évváró ünnepély. A teremben két jelszó: „Ballag már a vén diák” és „1948—1949. ballagás...” Semmi más. Csak így: ballagás... Nos, sajnos ebben a szellemben történt meg az egész ünnepély. Az egyik végzett diák a háborúról, háborús élményeiről, meg a békéről beszélt. Utána diáklány következett és szavaiból alaposan kiérződött a — ballagás. Arról beszélt, hogy „a tanár uraké az érdem”, amiért ők elvégezték az iskolát, hogy „örökké hálás szívvel gondolnak majd a tanár urakra” — nyilván, amikor majd csendesen halnak az élet rögs útjain...

Egyetlen hang, egyetlen szó sem volt minderről, ami valójában lehetővé tette azt, hogy ezek a fiatalok nyugodtan, minden támozatást megkapva végzhették az iskolájukat.

Nem a Román Népköztársaság munkásosztályos, nem a hatalmas Szovjetunió az érdem, hanem a tanár uraké, akik úgy látszik ballagásra tanították tanítványaikat.

„Ti ne ballagjatok, hanem rohanjatok velünk!”

Berte Nándor, az iskola igazgatója is szólott a megjelentekhez, de az, hogy beszédében őszinte hálával méltatta a Román Munkáspárt hatalmas küzdélmét, nem változtatott a tényen, amely szerint ez az évváró ünnep bizony, enyhémszóval, különösen alakult. Erről beszélt Bakács Béla, a Magyar Népi Szövetség közművelődési felelőse is, aki rámutatott arra, hogy mi is az a „ballagás” és milyen az a szellem, amelyben így alakulhatott az aradi magyar tannyelvű vegyesliceum évváró ünnepélye.

Szólott arról, hogy 1948—49 a szocializmus építésének esztendője, nem pedig a ballagás éve, amint a falra függesztett jelszó mondja: „Árderi”. Világosan

megmutatta, melyek voltak azok a körülmények, amelyek lehetővé tették, hogy szabadon, anyanyelvükön, a kor követelményeinek megfelelő tananyagot végzhették iskolájukat

és szólott arról is, hogy a tanáruak kötelességüket teljesítették, amikor tanítottak.

„Ti ne ballagjatok, hanem rohanjatok velünk és a jövőben a munkásosztállyal együtt men-

4 FILM a tanulás és szórakoztatás szolgálatában,

amelyet mindenkinek meg kell néznie

Az „Uj IDŐK” mozi újabb műsorán négy kitűnő filmet vetít. Az egyik tudományos film a kristályok életéről szól. Színes, mikroszkóp alatt készült felvételekkel mutatja be a kristályok keletkezését és azoknak növekedési szabályait. Szemünk előtt pereg le az a növekedési folyamat, ami a kristályok keletkezésékor a természetben megy végbe. Bemutatja e film a természet egyszerű „csodakonyháját”, de annyira gyökeréig nyúlva a problémának, hogy minden nem-tudományos magyarázat semmivé válik. A különböző kristályok alakja minden körülmények között ugyanaz marad, mert a kristály molekulái mindig ugyanazon szabályok szerint csoportosulnak. Így például, ha egy timsó kristály sarkait lereszelvek és ismét römsóoldatba állítjuk, a kristály visszanyeri eredeti alakját; ha pedig kalpáccsal darabokra törjük, a legkisebb része is ugyanolyan formájú marad, mint maga a nagy kristály.

A másik nagyszerű tudományos film, a majommal folytatott kísérleteket eleveníti meg. Az ember szabású majmok idők folyamán tapasztalatokra tesznek szert és ezt alkalmazni fel is tudják használni. A film remekül bizonyítja Darwin tételét, mely szerint az ember csupán az évmilliókon át tartó fejlődés után jutott el mai ember-formájáig, míg „legutóbbi” állomásán, a majommal való rokonsága mutatható ki. Ezt nemcsak vérségi kötelék, de egyéb jellegzetességek is bizonyítják. Ugyanakkor e film kimutatja Engels tételének helyességét is és bizonyítja, hogy az embert majomszerű állapotából a munka emelte mai emberi formájára. Ez a film kimutatja minden „teremtési legenda” helytelenségét, amely csak addig állhatott fenn,

amíg az emberi tudás e kérdéskörben fényt nem derített és el nem oszlatta az évezredek sötétségét.

A harmadik tudományos film az elektromos szemről szól. A fotocellát számtalan helyen alkalmazzák, de igazi hivatását csak a Szovjetunióban töltheti be igazán, mert ott, mint minden tudományos felkészítés — a tömegnek érdekeit szolgálja. A fotocellával nemcsak a precíziós műszerek hibátlan konstrukcióját ellenőrzik, hanem felszerelik mindazon gépekre, melyek a munkás biztonságát munka közben veszélyeztetik. Így gőzkalapácsokra, stancizó gépekre stb. és abban a pillanatban, amikor a munkás keze a veszélyes helyre kerül, a gép azonnal leáll.

Az Uj Idők műsorát kitűnő szovjet híradó zárja be, mely megismerteti a termelés terén elért legújabb eredményekkel.

Az Uj Idők műsorai mind nagyobb sikereket érnek el, amit a látogatók számának állandó növekedése bizonyít. Dolgozóink felismerték ennek a mozinak nagy fontosságát és kezdik az előadásokat csoportokban látogatni. Ennek oka nem csupán az, hogy a filmek megtekintésével tudásukat egészíthetik ki, hanem még inkább az, hogy mindegyik műsor körében újabb munkamódszereket ismerhetnek meg és azt munkájukban azonnal felhasználhatják. Öntudatos munkásaink, akik lelkesedéssel küzdének az Állami Terv második negyedévi előírásának teljesítéséért, ezekben a filmekben is a Szovjetunió segítségét látják, biznyságául annak, hogy a szocializmus nagy hazája minden tekintetben támogatja a népi demokrácia országai dolgozó népének jobb jövő érdekében kifejtett erőfeszítéseit.

teljesen, minden dolgozó célja: a szocializmus felé”. — mondotta a Magyar Népi Szövetség közművelődési felelőse.

Ennek a szellemnek sürgősen el kell tűnnie!

Még egy felszólalás hangzott el, azután pedig megtörtént — a ballagás. A földszinti tornateremből a második emeletre és onnan vissza... Közben buzdón és vontatottan énekeltek: „Ballag már a vendiák tovább, tovább...” meg azt, hogy „filiszter leszek magam is...” Tudniillik a filiszter nyárspolgárt jelent. Mintha valami filmet vetítenének. Lassított felvételtű filmet, amely az idő filmjét próbálja visszazapergatni...

Pedig az aradi magyartannyelvű vegyesliceum diákjai nem vénnek és a tananyag feldolgozásában bizony nem is ballagtak. Alaposan „rákapsoltak” itt is a fiatalok, hogy a tanügyi reform által gyökeresen megváltoztatott tananyagot feldolgozzák. A vizgákra történő előkészületek során érvényesült az iskolában a kollektív munka.

Általában elmondhatjuk, hogy bevonult az új idők új szelleme ebbe a tanintézetbe is. De úgy látszik még mindig nem nyitottak ki kellőképpen minden ajtót és minden ablakot, mert

a friss levegőjárás ellenére is meglapult valahol a szögokban a mult dohos, égészségtelen, fullasztó levegője.

Ezért ballagtak évváró ünnepélyükön a magyar vegyesliceum diákjai.

De a mai idők nem engedik meg a ballagást. Aki a szocializmus építésének munkájában ballag, az lemarad.

A nagyszerű feladat lendülettel magával ragadja majd ezeket az ifjakat is, — de mindenestre kár, hogy ballagással végzik az iskolát, illetve a ballagás szellemével kezdik a további munkát.

Nyilvánvaló, hogy ennek a szellemnek sürgősen el kell tűnnie az aradi magyartannyelvű vegyesliceum falai közül!

Munkaalkalom

A munkaelhelyező hivatal közli, hogy a következő munkahelyek azonnal betölthetők: 1 szerkesztő (mátricer), 10 vasbeton szakmunkás, 4 réz- és vasesztergályos, 8 gazdasági gépjávitó mechanikus, 1 ipari kőműves, 1 háziállat, 1 kovács, 1 tanár, 1 nevelő, 5 ápolónővér, 90 lakatos, 15 vasesztergályos, 15 kövezőmunkás, 3 precíziós segédlakatos, 40 villanyhegesztő, 20 asztalos, 4 felszeréskészítő (cipész), 1 intendáns, 10 ór (35—40 év között), 1 vízvezeték-szerelő, 1 ügykezelő, 1 pedagógus, 2 női küldönc, 1 felügyelő, 2 fűtő, 1 egészségügyi segédmunkás, 10 vatrónó, 2 vaskezeskedő, 30 könyvelő, 1 mérlegmunkás, 61 ács, 50 képesítés nélküli munkás. A belényesi garnizonhoz: 3 gépirónó, rajzoló, mosónők.

Marosvásárhelyi Állami Székely Színház

MA!

Szerda este 8 órakor

MA!

Csütörtök d. n. 4 órakor:

Vitézek és hősök

Gergely Sándor színjátéka, 7 képből.

Delly Ferenc, Anatol Constantin, Gömör Emma, Jenei Ottó, Várady Rudolf, Kovács Dezső, Szabó Ernő, Maresch Béla stb.-ek fellépésével

Szindikálistáknak 50 százalékos kedvezmény

(2 személy egy jeggyel.)

Művelődés

A szlovák népi dal és tánc — az aradi színház színpadán

Nagy sikerrel szerepelt Aradon a csehszlovákiai kulturosoport

A csehszlovák—román kultur-

hét során Aradon járt po-

zsonyi főiskolai hallgatók kulturoso-

portja szombati este a szlovák népi

tánc és dal színes világát elevenítet-

t fel az aradi színpadon. A nyolc-

tagú együttessel teljes hűséggel to-

lmasolta Szlovénia népművésze-

tét, amelynek különleges szépsége a

magyar egyszerűségében, megkapóan

konzónan bontakozott ki előttünk.

Az eredeti népviselet, a szlovák vi-

dékek szokásos összetételű zeneka-

ra csak hitelesebbé és hatásosabbá

tette ezeket az ősi táncokat és dala-

kat, amelyekben dolgoz, becsület-s,

sok megpróbáltatásokon keresztül

mint nép szel és mély érzésvilá-

gát, az elnyomás szenvedéseit,

szabadságvágyát, örömeit ismerhet-

tük meg.

Ünnepi hangulat hatotta át a zu-

font nézőtérrel, ahol kitörő erővel zu-

gott fel a taps, a rokonszenv meg-

nyilvánulása, amikor fellépett a

függöny és a színpadon elhelyezke-

dett egyes énekkár elénekelték kis

zenekarának kíséretével a műsor el-

ső számát. A zenekar összetétele

igen egyszerű: első- és másodikhe-

gedűsök, egy nagybőgő, fuvola és a

falusi harmonikát helyettesítő ak-

kordeon. Ugyancsak szünni nem

akaró taps tört ki, amikor bevonul-

tak az első táncosok: először a lá-

nyok karr-kárba fonva, ritmikus

léptekkel, majd utána hasonlókép-

pen a férfiak. Népi viseletük is meg-

nyerő, festői: a leányokon bőjjas

fehér blúz, élénk, színes hímzések-

kel: fehér szoknya; elől vízszinte-

sen csikozott, piros színből dominá-

ló, színes, tarka kátrínca; hátul fe-

kető clapon ezüsttel hímzett kátrín-

ca, oldalt kissé feltűzve. A hosszú

hajfonót keskeny piros és kék sza-

lagok díszítik. lábukon piros boc-

kor. A férfiakon fehér, szűk gyole-

nadrág, bőjjas fehér ing, színes

hímzéssel fekete posztókalapok. fél

lélcél, szel és karimával. Ez Po-

lomka község és környékének visé-

lete. A műsor táncainak nagy része

is erről a vidékről való. Az első

szám a magastátrai Triszláncse köz-

égből származó körtánc, amelynek

kelleme ritmusa, egyszerű, de érde-

kes figurái és szép formációja meg-

fogta a nézőközönséget. Ezután az

énekkár vidám szlovák népi dalt

énekelte, csupa éktől és ének hang-

zira vonultak be ismét a leányok,

hozzá bemutassák a középszlovén-

szül „dobogót”. amit ezután a műsor

egyik legérdekesebb száma, a fér-

fiak „medvetánc” követték. A med-

ve-mozdulatokat utánozó tánc népi

humor érdekes kifejezője. Végül-

lenül kedves, színes és látványos

volt a Kriván hegyaljáról származó

„Cíp-cíp cipovicska”, ugynevezett

csibe-tánc, amit a leányok táncol-

tak, kis csibéket utánozva. A meg-

kapóan üde, vidám tánc után ze-

nekari- és kóruskísérettel igen szép

szóló-énekszám következett: guzo-

vai dalt, amelyben a magyar csár-

dást ismertük fel. A szövegből még

az „ej, haj”-szavakat is kiérthettük.

Az ősi népszokások színes világa tá-

rult fel előttünk a májusi tánc in-

terpretálásában. Ezt a májusfák til-

tetésénél táncolják Szlovénországban.

A leányok „dupák” (dobogó) táncá-

nak ringató-lüktető ritmusa, majd

az ezt követő férfiak nyugatszlo-

venzkői verbunkosának pattogó

üteme ragadtatta el a nézőt. Színes-

és, élettelivé tette ezeket a szép né-

pi táncokat az, hogy mindvégig ze-

ne és énekkár kísérte. Az énekkár

tagjai szinte együtt éltek, sőt mi

több, hangulatkeléssel „doppingol-

ták” a lelkesedéssel táncoló táncoso-

kat.

A látványosabb kétségtelenül a

lipótszentmiklósi esküvői tánc volt.

Ennek első képében égő gyertyák-

kal vonulnak fel a leányok, asszo-

nyok és bucsut vesznek a menyasz-

szonytól; majd a második képben

azt a lassu ritmust legényekkel

együtt szilaj ütemű, festői látványu,

gyors-figurájú tánc váltja fel. Igen

bravuros, szinte akrobatikus a ma-

gastátrai-vidéki „odzemak”, amit fér-

fiak táncolnak fokossal. A műsort a

garamvölgyi táncokból összeállított,

igen szép formációkban képzett,

mozgalmas, színes tánc zárta be.

Amit a pozsonyi főiskolai hallga-

tók bemutattak az aradi színpadon,

szép és valóban eredeti volt. Ka-

rúltak minden hatásvadászatói és

dalukban, táncukban éreztük a né-

pi őserőt és azt, hogy ezekhez hűek

maradtak a szlovák táncosok és

énekesek. Ezt az esetet az egyszerű-

ség jellemezte, mondhatjuk: az

egyszerűség művészete volt. A szí-

npadról az élet áradt. És még egy: a

fiatalok kicsapó lendülete, belső

őszinteségből fakadó ügyesség. Lá-

thattuk — és ebből tanulhatnak

a mi kulturosoportjaink tagjai, —

hogy az énekkar és táncsoport

minden tagja élvezettel, örömmel,

egyéni kieléssel énekel és táncol,

ugy, hogy sohasem éreztük a gő-

piességet, vagy betanultságot. Ez a

magyarázata annak, hogy a közön-

séget megfogta az, amit látott és

hallott.

A kulturosoport vezetői valóban

komoly munkát végeztek. Vona-ko-

zik az első sorban Olga Chodak

táncnámáre, a táncsoport vezető-

jére és koreográfusára, Kubanka Ju-

lius koreográfusra, továbbá Kocisko

Rudolf, Kormanák Milan csoport-

vezetőkre és nem utolsó sorban az

együttessel élén álló Kosta Lauslaus-

ra.

Dolgoznak, irnak az aradi írók...

A kapitalista rendszerben a mű-

vészetek terén is a protekcioniz-

mus és klikkrendszer uralkodott.

A művészetben a „sztár”-rendszer

uralkodott, az igazi tehetségek ál-

talában elkallódtak és csak nagyon

kévs esetben sikerült sok szenvedés

árán, rendkívüli akaraterővel átörö-

ni ezt a szellemet. Az így keletke-

zett művészi és irodalmi posvány

erélyes lecsapolása, a megtisztított

talaj termékenyvé tétele most fo-

lyik Népköztársaságunkban. Ország-

szerte megalakultak az Írószövetség

fiókjai, amelyeknek keretén belül

új szellemű, erőteljes írói munka

folym. Ez a munka a népi örök

hírnévvel tartalékából meríti

erejét: új munkásírók és a munkás-

osztály mellé sorakozott értelmisé-

giek vállaltva dolgoznak. E mun-

kában is példaként állt előttünk a

Szovjetunió, ahol a művészet állan-

dó gondoskodás tárgya. Egész Nép-

köztársaságunkban megmutatkozik e

termékenyítő folyamat nyomán az

irodalom és általában a művészet

felpezdülése. Az Írószövetség Ara-

don most alakuló fiókjának tevé-

kenyessége során felmerült a kérdés:

milyen munkákon dolgoznak az

írók. Megállapítható, hogy váro-

sunkban élénk irodalmi tevékenység

folym. Az aradi írók dolgoznak,

alkotnak. Így Varga Zsuzsa 100—120

oldalra terjedő regényt ír, az Álla-

mi Könyvkiadó számára. Regényei

egy hérescsalád történetét dolgozza

fel 1943 óta. Forbagh Imre hosszabb

történelmi regényt ír, Varga Kata-

liáról: Friedmann Benjámint verse-

ken dolgozik és prózában a terme-

lés problémáival foglalkozik: Lada

Ilona munkásíró és Barabás Szi-

lárd munkásírók novellákat írnak;

Munteanu Ferenc verseskötetét ren-

dezi és egy sorozat kollektív alapon

írt novellát. Dávid János munkásíró

a Vörös Lobogónak első ízben történet

kötetét írja meg irodalmi riport-

ban; ezenkívül egy találmány megszü-

letésének történetét. Zabojszky Má-

ria az Állami Könyvkiadó számára

ír novellákat és az államosított kör-

házak belső életéről szóló művön

dolgozik. Csirna János munkásíró

verseket ír, Károly Sándor három-

felvonásos történelmi színművet fe-

jezett be, valamint novellákat ír és

részvesz az „UTUNK” irodalmi pá-

lyázatán. Rudas Aladár munkásíró

hosszabb embeszélést fejezett be és

három színdarabja készül. Barabás

Géza munkásíró verseket ír. Fás-

kerti Erzsébet munkásíró most

rendezi sajtó alá versait, amelyt

az utóbbi évek eseményinek hátté-

rére felvett, írói fejlődését mu-

tatják; ezenkívül színdarabokat ír,

közülük egy daljáték szövegét és

ifjúsági elbeszéléseket. Ungvár Mil-

lós versein dolgozik, Kovács Ferenc

két újabb novellán, az Állami

Könyvkiadó részére, úgyszintén há-

romfelvonásos színművet és kollekt-

tív alapon regényt ír. Pélyi András

verseit foglalja kötetbe. Rózsa Alz

verseken és novellákon dolgozik és

célul tűzte ki, hogy közelebbi kap-

csolatot keres a termeléshez és té-

maitt így igazi átéléssel dolgozhatna

fel. Szombat Károly regényének már

huzadékkifejeztét írja.

Tehát az aradi írók dolgoznak,

kiakarják venni részüket a nagy

munkából, amely egyik szakasza a

szocializmus építésének. Korma-

nyunk támogatása valóban élénk

felpezdülést eredményezett váro-

sunkban is, az irodalom dolgozó-

inak körében.

Fáskerti Erzsébet

a „Sali” írói kör sajtófelölőse

Junius 24-én, szabadtéri

előadást rendez az UTA-

stadionban az Országos

Szakszervezeti Tanács

művészegyüttese

Arad dolgozó társadalma jól

ismeri az Országos Szakszervezeti

Tanács kiváló művészegyüttesét,

amely több ízben bizonyította be

Aradon, hogy igen magas értékű

képviselő. A kétszáz tagú művész-

együttes új műsorával, — amely-

nek címe „Az új élet dala”, —

országos körutra indult és ennek

során junius 24-én látogat el

Aradra és az UTA stadionban

rendez szabadtéri előadást.

A Marosvásárhelyi Állami Székely Színház aradi vendéjátéka június hó 15—20-ig

Szerda, június 15
este 8 óra

Csütörtök, június 16
d. u. 4 óra
este 8 óra

Szombat, június 18
d. u. 4 óra
este 8 óra

Vasárnap, június 19
d. u. 4 óra
este 8 óra

Hétfő, június 20
este 8 óra

Vitézek és hősök
Vitézek és hősök
TARTUFFE
TARTUFFE
Különös házasság
TARTUFFE
Jegor Bulicsov és a többiek
Jegor Bulicsov és a többiek

Ma, szerda este:

A marosvásárhelyi Állami Székely Színház első előadása

Első este Gergely Sándor: „Vitézek és hősök”, a következő napokon Molière: „Tartuffe”, Gorkij: „Jegor Bulicsov és a többiek” és Mikszáth: „Különös házasság” szerepel a műsoron

Népköztársaságunk színművészetében élen jár a marosvásárhelyi Állami Székely Színház, amely Arad közönségének is több ízben bizonyította be, hogy teljes művészi értéket képviselő, fővárosi színvonalu előadásaival hivatása magaslatán áll. A kiváló együttes vendéggjátékai mindig művészi élményt jelentettek a színházlátogatók számára. A kor követelményeinek megfelelő haladó szellemű, irodalmi értékű, érdekes darabok, azok tökéletes előadása, rendezése, kiállítás, a színház művészi teljesítménye — ez jellemzi a művészcsoportot. Arad színház látogató közönsége meggyőződhetett arról is, hogy a Székely Színház csak fokozta képességeit; hiszen elég rámutatnunk arra, hogy a 20—30 taggal indult színtársulat ma több mint 100 taggal működik. Az előadások színvonal, — bár kezdeti fővárosi színvonalu volt, felfelé ívelő irányt mutat. Ez a magyarázata annak, hogy Arad dolgozó társadalmában olyan nagy érdeklődéssel és szeretettel várja a marosvásárhelyi színtársulatot.

A marosvásárhelyi Állami Székely Színház műsora

négy nagyszerű darab szerepel: Gergely Sándor: „Vitézek és hősök”, Molière: „Tartuffe”, Gorkij: „Jegor Bulicsov és a többiek” és Mikszáth Kálmán: „Különös házasság”. A társulat tagjai között ott találjuk a régi eröket: mint Delyi Ferenc, Kovács György, Szabó Ernő, Hamvay Luce, Izsó Johanna, Szabó Duca, Kőszegi Dusa, András Márton, Arató Konstantin, Borovszki Oszkár és az Aradról a társulathoz került Gömöri Emma, Jenel Ottó és Maresch Béla.

Elsőnapon, ma szerda este 8 órakor a „Vitézek és hősök” nagyszerű dráma kerül színpadra valóban magasszínvonalu előadásban.

A „Vitézek és hősök” szerzője Gergely Sándor kitűnő író és a demokráciának rendületlenül harcosa. Ebben a művében sikerült megoldania azt, amit a modern kritika mekkövetel a színdarab íróitól: a korszerűséget és ideológiai világszemléletet egyeztetette össze a művészi mondanivalóval, hogy sikerült megteremtene a színpad és a közönség között az igazi feszültséget. A „Vitézek és hősök” elejétől végig lekölt és magával ragadja a közönséget. Realista, szociálista irodalmi szemlélet valósul meg benne. A halál, nem mint oktalan tragédia, hanem mint egy értelmese élet hősi befejezése jelenik meg. Megismerjük a földalatti munkásmozgalomnak nap-nap után élet-

Üdülőhelyet létesített a „Muresul” és a „Solidaritatea”

Önkéntes munkával hozták rendbe a barackai villát

A dolgozók együttműködésének munkája a társadalmi élet minden vonatkozásában megmutatkozik. A „Muresul” Állami Áruház és a „Solidaritatea” szövetkezet közös munkásüdülőt létesít Barackán a két vállalat dolgozó részére. A munkásüdülő a Maroshoz közel lévő, szépfekvésű villában létesült és körülbelül 40—50 személy befogadására alkalmas. Ily módon lehetővé válik, hogy mindkét vállalat alkalmazottjai kellemes és szép környezetben tölthessék szabadságidejüket. Junius 5-én, vasárnap, úgy a „Muresul”, mint a „Solidaritatea” alkalmazottaiból alakult negyvenes munkáscsoport önkéntes munkával rendbehozta az üdülőotthont. A munka az összetartás és az egymás iránti megbecsülés szellemében lelkesen folyt. Az önkéntes munká-

latok során különösen kitűntek a „Muresul” fiatal gyakornokai, akik szorgalmas tevékenységükkel hozzájárultak ahhoz, hogy a villát mielőbb átadhassák rendelkezésükre. Felszabadulás előtt ez a villa úri dőzsölések színhelye volt, ahová csak meghívott „előkelő” vendégek tettek be lábukat. Ezentúl a dolgozók pihennek majd itt, hogy azután erőteljesebben folytassák tevékenységüket a szocializmus építésének szolgálatában.

A kis csoport, a jólvezett munka tudatában, a zuhogó eső ellenére vidáman tért haza azzal a tudattal, hogy az elkövetkező héten már a két vállalat dolgozói élvezhetik munkájuk gyümölcsét ebben az üdülőotthonban.

A „Muresul” Állami Áruház
Lévelzőkolléktívája

Figyelmeztetés!

Selyemgubó tenyésztők figyelmébe!

A „DAC” Állami Vállalat közli, hogy
Junius hó 15-én
megkezd a selyemgubó beváltását a következő helyeken:

Aradi körzet: Fabrica „Refacere”

(Ujradai állomás mellett, konzervgyárban)

Pankotai körzet: Pankotán „DAC” gyűjtőtelep

Kisjenői körzet: Kisjenő „DAC” gyűjtőtelep

Borossebesi körzet: Borossebes „DAC” gyűjtőtelep

veszedelemnek kitett hőseit; részeseit, annak a nagy szabadságharcnak, amely a legveszedelmesebb időkben készítette elő a népek felszabadítását a kapitalista járom alól. A heroizmus nagyszerű példáját viszi színpadra a „Vitézek és hősök”. Emlékeztet és figyelmeztet, példákban buzdít és int; ne feledkezzünk el arról soha, hogy a reakció milyen kérielhetetlen eszközökkel küzd minden időkben a haladás és szabadság nagy ügyének megvalósítása ellen.

A „Vitézek és hősök” úgy művészi, mint politikai mondanivaló tekintetében nagy értékű mű.

Kedvezményes előadás a dolgozók részére

A marosvásárhelyi Állami Székely Színház igazgatósága módot kíván nyújtani arra, hogy a „Vitézek és hősök” színművet a dolgozók széles tömege is megnézhesse és ezért ezekre az előadásokra érvényesítette az 50 százalékos szakszervezeti kedvezményt.



Az üzemekben történt...

A FITA-GYAR sport kötődésben dolgozik Schulik Mária, aki a szocialista verseny megkezdésénél kötelezettséget vállalt, hogy a napi előírányzatot 25 százalékkal haladja túl. Az elmúlt héten kiszámították munkájának százalékarányát és átlag 40—45 százalékkal termelt a norma felett. Schulik Mária lelkesítő szakszervezeti csoportfelelős is. Munkáját elismerésképpen a Textilipari Szakszervezet Unió Tusnádfürdőre küldi üdülőre.

A VICTORIA-ÜZEMEK dolgozóinak hatalmas erőfeszítéseket tesznek a termelési eredményességért. Az elmúlt négy hónap alatt ezek az üzemrészecskék a termelési nyerséget 140 százalékkal emelték. Most kötelezettséget vállaltak arra, hogy — számításainak megfelelően, — ezt még 7,5 százalékkal emeljék!

A VEGY- ÉS FÉMIPARI SZAKSZERVEZET körébe tartozó kisüzemek dolgozói eddig az épülő Victoria-gyárnál 5200 önkéntes munkaórát végeztek 457.130 lej értékben. Ezeknek az üzemeknek falurajárárszámjavító csoportja 44 községben végzett gazdasági gépjavítási munkákat.

AZ ARADI OXIGÉN-GYAR dolgozói a májusi termelést 31 százalékkal teljesítették túl. Az anyag megtakarítás terén 33,24 százalékos eredményt tudnak felmutatni.

A CFR FŐMŰHELYBEN a mozdonyok általános javítási műveléséhez tartozik az alkatrészeknek az alagsártól történő kifőzése. Ezeket az alkatrészeket, amikor megfelelően kifőzték, eddig kézi erővel húzták fel, hogy utána lehűtsék. Réli János, aki már 18 éve dolgozik a főműhelyben, kézi erőt készített, amelynek segítségével a három ezer kilónyi terhet két ember tudja most kiemelni a főzőkádából — négy munkás helyett. Nagyjelentőségű Réli János újítása, mert az eddigi módszerrel sok esetben a kézi erővel kiemelt alkatrészeket tartó lánc a kiléngés következtében több ízben elszakadt, ami balesetet is okozhatott. Ezt most teljesen kiküszöbölték az újító.

(sz. i.)

Ügyeletes gyógyszerlátni:

SZERDA: 1. számú állami gyógyszerlátni (Avram Iancu tér); 2. számú (Köztársaság ut); 5. számú (Şaguna ut).

UJ IDŐK Mozi

(volt VICTORIA)

Bemutatja 13—19 Junius

1. Aktuális Szovjet híradó.
2. Tudomány és technika.
3. Az ember és a majom.
4. Kristályok világában (színes)

Előadások 3-tól 11-ig folytatódólagosan
Figyelem! Egységes helyárak: 15 lej

POPULAR

és ARO kertmozgó

5, 7 és 9 órakor

CORSO

és VICTORIA kertmozgó

5.30, 7.30 és 9.30 órakor

Ma, bemutató!

RAZZIA

A berlini tekelepiacra lepergő izgalmas filmesemény
ELLY BURGNER — FRIEDHEIM V. PETERSON
ARNO PAULSEN

Kellemes idő esetén az esti előadások a kertben

Uránia mozgó

Előadások: 5, 7 és 9 órakor
Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor

MA! A szovjet övezetben készült német vígjáték

Fridolin kalandjai

Főszerepben:

Arno Paulsen, Ruth Lommel
Etse Ehser, - Paul Henckels

Visinszkij ismét bebizonyította:

Az utóbbi évek tényei bizonyítják: a nyugati hatalmak meg akarják akadályozni a demokratikus és békeszerető Németország helyreállítását

PARIS. (Agerpress). A Külügyminiszterek Tanácsának június 12-iki ülésén Bevin elnökölt. A tárgyalás anyagát a harmadik napirendi pont: „a német békeszerződés előkészítése” képezte. Visinszkij szólagilag felélesnek és válaszolt a nyugati hatalmak képviselői által a szovjet küldöttség javaslataira tett megjegyzésekre. Rámutatott, hogy a nyugati külügyminiszterek által történt beállítás még csak nem is bírálható, mert a tárgyalások során felmerült problémák, valamint a további problémák megoldását párhuzamosan lehet elvégezni.

Csupán akarat szükséges ahhoz, hogy mindkét irányban tevékenységet fejtsenek ki anélkül, hogy mesterségesen azt a légkört teremtsék, amelyből nincs kiút.

Megállapította, hogyha az utóbbi két év történéseit vizsgáljuk, a tények egész sorával találkozunk arra nézve, hogy a nyugati hatalmak erőfeszítései demokratikus és békeszerető Németország helyreállításának megakadályozására irányultak. A jelenlegi ülésszak is azt igazolja, hogy ezekben a hatalmaknak képviselői minden áron fenn kívánják tartani Németország feldarabolását; a három másik küldöttség a szovjet küldöttség minden javaslatát visszautasította.

Felalkozott Visinszkij a nyugati hatalmak képviselőinek más megállapításával is.

Azt mondták itt, hogy nem tudják, melyik Németországgal javasoljuk a békeszerződés megkötését, nem tudják milyen lesz Németország „földrajzi kiterjedése”, amely számára javaslat történt a békeszerződés előkészítésére. Acheson kijelentette, hogy amíg ezeket a problémákat nem oldjuk meg, lehetetlenség megkezdni a békeszerződés előkészítésének tárgyalását. — mondotta Visinszkij, aki azután rámutatott, hogy a szovjet küldöttség ama javaslatát illetően, hogy a békeszerződés aláírása után egy éven belül vonják vissza Németországból a megszálló csapatokat, Acheson más módszert ajánlott; még pedig azt, hogy a nyugati hatalmak elégedjenek meg a maguk megszállási övezeteikben 270.000 főnyi katonai létszám fenntartásával, míg a Szovjetuniónak 340.000 főnyi létszámot tartana a maga övezetében.

Visinszkij kijelentette, hogy Acheson nyilatkozata nem felel meg a valóságnak, mert a németországi szovjetörök létszáma nem haladja meg a 200.000 embert, míg a nyugatnémetországi megszálló erők katonai és tiszt létszáma nem 270.000, hanem 400.000 ember. Így Acheson próbálkozása, hogy elterelje a Külügyminiszterek Tanácsának figyelmét a Szovjetuniónak javaslatairól a megszálló csapatok visszavonásáról, nem sikerült.

Mint látható, a német békeszerződés megkötésétől húzódozó nyugati hatalmak legalább is hosszabb

időre igyekeznek elodázni a béke megkötését.

Mindenféle érveléssel próbálják megkerülni a Szovjetuniónak pontos és világos javaslatait, a melyek valóságos hozzájárulást jelentenek a béke ügyéhez.

A szovjet javaslatok szerint a négy hatalom kormányának három hónapon belül javaslatot kellene terjesztenie a Külügyminiszterek Tanácsa elé a német békeszerződés tervezetéről, azzal, hogy ez a tervezet foglalja magába a megszálló hatalmak csapatainak a békeszerződés aláírásától számított egy éven belüli visszavonását. A javaslatoknak ki kellene terjedniük a békeszerződés előkészítési eljárásának megvizsgálására, még ezen az ülésen.

Acheson újabb felszólalásában ismét csak a Visinszkij által oly tisztán megfogalmazott érvekkel próbálkozott és továbbra is megmaradt elutasító álláspontja mellett. Schuman hasonló értelemben szólalt fel, majd Bevin beszélt, aki láthatóan izgatott volt, mi-

után a szovjet küldöttség készen mutatkozott arra, hogy a szovjet javaslatokat az angol kormány elé terjesszék, úgy amint Bevin egyik előző felszólalásában mondogta. Megint azt állította, hogy „tévésen értelmezték” szavait.

Visinszkij ismét válaszolt és világosan rámutatott a huza-vona jellegére és okaira. A szovjet küldöttség részéről nyíltan kérdést intézett: egyetértenek-e a többi küldöttségek azzal, hogy a békeszerződés aláírása után egy évvel visszavonják a megszálló csapatokat. Erre is határozatlan és kitérő válaszok hangzottak el. Nem véletlen, hogy Acheson utalt arra, miszerint lehetséges hogy „a békeszerződést csak ötven év múlva írják alá”. Köztudomásu, hogy a szovjet küldöttség az ügy sürgős elintézésére mellett van.

Bevin és Acheson másodszor is felszóltak, de semmi újat nem tudtak mondani, viszont láthatóan idegesek

voltak, mert Visinszkij nyíltan bebizonyította a nyugati hatalmak szándékát, hogy meg akarják hosszabbítani a megszállást és ennek időszakát semmiképpen sem hajlandók korlátozni. Hosszabb vita után az elnöklő Bevin kijelentette: „Semmiféle pontos határozatot nem hoztunk és úgy tűnik, hogy kimerítettük ezt a problémát. Következésképpen holnap áttérhetünk az Ausztrálával kötendő békéről vonatkozó napirendi pontra.” Ezzel kapcsolatosan

Visinszkij azt javasolta, hogy a következő ülésen térjünk vissza az első és második napirendi pont bizonyos kérdéseire.

Emlékeztetett arra, hogy a külügyminiszterek megegyeztek, miszerint lehetővé teszik a visszavonást olyan kérdésekre, amelyekben nem jött létre semmiféle megállapodás. Bevin ellenzte ezt, mert azt állította, hogy ilyen megállapodás nem történ.

Fel kellett olvasni a gyorsírói jegyzeteket, amelyek teljes mértékben igazolták Visinszkij nyilatkozatát és Bevin kénytelen volt visszavonulni. Végül is úgy határoztak, hogy a következő ülésen megvizsgálják: milyen sorrendben folytatják az ülészak munkáját. A plenáris ülés után a külügyminiszterek tíz órai ülésen tanácskoztak.

Egész Franciaország munkássága tiltakozik a Thorez mentelmi joga elleni aljas támadás miatt

(PARIS). (Agerpress) A Tass-Iroda jelenti: Egész Franciaországban a dolgozók hatalmas arányú tiltakozását váltotta ki a nemzetgyűlés illetékes bizottságának határozata, hogy

a törvényhozástól Maurice Thorez, a Francia Kommunista Párt főtitkára ügyében a képviselői mentelmi jog felfüggesztését kéri.

PRAGA. (Agerpress). A prágai törvényszék néhány nap előtt kezdte meg annak a tizenöttagú összeesküvő csoportnak bűnperi tárgyalását, akik államellenes bűncselekményeket követtek el. Államcsinyt készítettek elő azzal a céllal, hogy a demokratikus rendszert megdönthessék, katonai diktatúrát állítsanak helyére és feléleszék Csehszlovákiában a tökéletes rendszert. A vádlottak közül többen közvetlen kapcsolatban álltak Wildash prágai angol alkonzullal, akit ezügyből kifolyólag kiutasítottak csehszlovák területeiről. A vizsgálat során valamennyi vádlott beismerte a ténnyé rótt bűncselekményeket.

RÓMA. (Agerpress). A pisai egyetem rektori hivatala elutasította az egyetemi hallgatóknak a tanítékek leszállítására irányuló kérelmét és a diákok erre nagy tiltakozó meetinget rendeztek. A rektori hivatal a tüntetés megtorlásaként elhatározta a tanítás felfüggesztését.

NEWYORK. (Agerpress). A „The Journal of Commerce” jelentése szerint a „Crysler Corporation” üzem vezetősége újabb 8000 munkást bocsátott el, az elmúlt héten „leépített” 22.000 munkáson felül

Még huszonnégy óra sem telt el a határozat után és máris tömegmegmozdulás jellegét vette a tiltakozás.

A Humanitáé szerkesztőségéhez állandóan érkeznek a tiltakozó határozatok és a köztársasági elnökhöz, valamint a nemzetgyűlés elnökségéhez is tömegesen küldik a tiltakozásokat a munkások. „Senkinek sem engedjük meg, hogy

hozzányuljon Maurice Thorezhoz, a francia dolgozók védelmezőjéhez!” — nyilatkoztatják ki a határozatot és a sajtó közli az üzemek munkásainak, a tömegszervezeteknek és a Francia Kommunista Párt különböző szervezeteinek az egész országban megnyilatkozó tiltakozását.

Külföldi gyorsposta

HELSINKI. (Agerpress). Tweakanszasz Szanomot jelentése szerint, Szalo helységben fölfegyverzett banda rohanta meg azt az épületet, ahol a helybeli demokrata szervezetek tagjai gyűléseztek. A támadók megkísérelték a gyűlést megakadályozni. A támadást egyik helybeli szeszdesztildáló üzem tulajdonosa rendezte, aki ismert fasiszta.

NEWYORK. (Agerpress). Kalifornia állam „amerikaelenes tevékenységeit vizsgáló bizottságának” ugynevezett „fekete listáján” Charlie Chaplin, Paul Robson, Katherine Hapburne, Frederick March, Gregory Peck, Orson Welles, Frank Sinatra, Edward Robinson és más hollywoodi színészek és rendezők szerepelnek. A bizottság vizsgálat bevezetését követeli, hogy megállapítsák: „miért szerepelnek ezek hivatásuk teljesítése közben kommunista szellemben”. Hasonló „okok” miatt vádat követelnek sok író és politikus ellen, köztük Henry Wallace, valamint a Nobel-díjas írónő Pearl Buck ellen.

TOKIO. (Agerpress). A japán ipari válság fenyegeti. A Japán Kommunista Párt megkezdte a japán gazdasági élet helyreállítására vonatkozó ajánlásainak közlését. A kommunista párt általános tervet és egész sor programot dolgozott ki a különböző iparok számára, hangsúlyozva, hogy a gazdasági válságból csak úgy juthat ki az ország, ha a népi kormány ellenőrzése alá helyezi Japánt.

KOPENHÁGA. (Agerpress). A Dán Szociáldemokrata Párt vezetői kénytelenek elismerni, hogy az ország gazdasági helyzete rosszabbodott és a munkanélküliség nőtt. A Nyhornban tartott nagygyűlésen Jensen tárcanélküli szociáldemokrata miniszter és Munk, Kopenhága polgármestere „aggodalmuknak”, adtak kifejezést a munkanélküliség állandó növekedése miatt. Mind ezen „aggodalmuk” ellenére egyik sem volt képes a helyzet megoldására megfelelő intézkedést találni; viszont közvetett módon beleegyeztek abba, hogy Dániát politikailag és gazdaságilag kiszolgáltatták az amerikai kapitalizmusnak.

Tip. „GUTENBERG”.